Exercices avec solutions

PROF : ATMANI NAJIB

Tronc CS

Les Transformations du plan

Exercice 1:
ABCD un losange de centre O et | le milieu du segment

[AB]
etJ le milieu du segment [ AD]

1)faite une figure
2)Déterminer Sy (A) et S

o(B) et S, (O) et S,((AB))

3)Déterminer S, (B)et S,c)(A) etS,c,(O) et

Siac) ([AB]) €tSuc) (1) etS . ((O1))
4)Déterminer t_. (A) et t; (B) ett;; ([OB])
Solution :

2)S, (A)=C car OA =0C
Sy (B)=D car OB =0OD
S5 (0)=0 Car O estinvariant
S, (A)=C
na donc S, ((AB))=(CD
o) e (42)=(e0)
Etona (AB)||(CD) car L’image d’une droite par une
symétrie centrale est une droite qui lui est paralléle.
3)
* S(AC

[BD]

*Siuc)(A)=A cartous les points de la droite (AC )

sont invariants
*S(xc)(0)=0 car O €(AC) ettous les points de la

)(B )=D car (AC ) est lamédiatrice du segment

droite (AC )sont invariants

S A)=A
<Oona (AC)( )
S(AC)(B):

eOnal le milieu du segment [ AB] et
Siac)([AB])=[AD] donc S, (1)estle milieu du

AC)(I ):‘]

donc S, ((01))=(0J)

donc S, ([AB])=[AD]

segment [AD | donc ¢’est J donc S,

S 0)=0
.Ona{ (AC)( )

S(AC)(I)

4)

¢ On a ABCD un losange doncAD =BC donc
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«OnaABD un triangle et | le milieu du segment [ AB]

et J le milieu du segment [AD |

DoncBD =21J etona O le milieu du segment [BD ]

donc ﬁ): 2@ -

Alors 2BO =21J par suite BO =1J donct;;(B)=0
e OnaBO =1J et O le milieu du segment [BD ]

donc BO=0D
Donc
€D>:
d
t;(0)=D
etona
tﬁ(B):O
donc

ﬁca

t; ([0B])=[DO]
Exercice 2:Ecrire I’expression vectorielle suivante
— 2— . .
IC = _§ IB en utilisant une homothétie
Solution :

Soit I’homothétie h 2
(Iv_g)

Ez—%@ ssi h(B)=C

Exercice 3 : Ecrire les expressions vectorielles suivantes
en utilisant une homothétie

21A+3AB=0 Avec | un point donné

20B =-BA Avec Q un point donné

3IA-5AB =0 Avec | un point donné

Solution : h(1,k):

1)h(A)=B ssi IB=KIA
21A+3AB =0 ssi 2U&+3(N’+E§)=6 ssi
21A—3IA+3IB=0 ssi—IA+3IB=0

Ssi @:lﬁ donc h(l,l)
3 3

=




2) 20B =—BA ssi 20B = AQ+ OB ssi

20B — OB = —OA ssi 2QB = AB ssi QB =-QA
donc h(€,-1)
3) 3IA-5AB=0 ssi 3I_A—5(ﬁ+@):6 ssi
3IA—5AI —5IB =0 ssi 3IA+5IA-5IB=0
Ssi 8IA=5IB ssi @:gﬁ\ donch(l,%)
Exercice 4 : ABCD un parallélogramme et | et J
deux points tq Cl = %@ et 1IJ =DC

1)faite une figure
2)Monter que la droite (BJ ) est I'image de la droite (Al )

par la translation tﬁ et que peut-on en déduire pour les
droites (BJ) et (AI) :

3)Soit I’homothétie h de centre | qui transforme le point
BenC

a) Montrer que h((AB))=(CD)

a) Montrer que le rapport k de I’homothétie est k = -2

4)Soit le point K tq KI =2AB

a) Montrer que h(J)=K

b) Montrer que Al = %CK

Solution :
1)La figure
2) g (1)=Jseess
Ona ABCD parallélogramme donc DC = AB
Etona 1J=DC donc IJ=AB cad tg(1)=1

OnaAB = AB donc tE(A)= B

On donc {:i EL))::JB alors t ((AI )) - ( BJ )

Déduction : on sait que L’image d’une droite par une
translation est une droite qui lui est paralléle donc

(AI)[1(BJ)
3)a)ona h ( B) =C et on sait que L’image d’une droite

par une homothétie est une droite qui lui est paralléle et
donc passe par I’image de B cad C donc

n((AB))=(cD)

3)b)ona h(B)=C donc IC=KIB

Et on sait quea = %@ donc 3CI = 2CB donc

36:2(64@) donc 3CI =2CI +2IB

Donc 3CI —2CI =21B donc Cl = 21B donc
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IC=-2IB
Donc k =-2

a) h(J)=
OnaﬁzD—C etona Kl =
IK =-21J donch(J)=

h(3)=K
h(B)
propriété caractéristique de 1’homothétie

Donc HC—KH = H—ZQH donc HC—KH =|-2| Hﬁ” donc

CK =2BJ
Et on o a

eoeee

2AB donc Kl =21J donc

donc CK =—-2BJ d’aprés la

4)b) on a {

J

1J = AB donc ABJI parallélogramme donc BJ = Al
Donc CK =2Al donc Al :%CK

C’est en forgeant que I’on devient forgeron » Dit un
proverbe.

C’est en s’entralnant réguliérement aux calculs et exercices
Que I’on devient un mathématicien
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